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12 ශ්‍රේණිය 

නිපුණතාව 2.1 – 2.8  
 

b,a,qu" iemhqu yd kuH;dj  



2.5  (- yria ñ, b,a,qï kuH;dj wkqj ;d¾lsl j ;SrK .kakd whqre úuihs' 

 

úIh wka;¾.;h     (-  

• yria ñ, b,a,qï kuH;dj 

▪ w¾: ±laùu  

▪ .Kkh lsÍu 

▪ yria ñ, b,a,qï kuH;d ix.=Klh wkqj 

NdKav j¾. lsÍu 

• wdfoaYk NdKav 

• wkqmQrl NdKav 

• yria ñ, b,a,qï kuH;dfõ jeo.;alu 

 

yria ñ, b,a,qï kuH;djh  
b,a,qu ;SrKh ùu flfrys n,mdk wfkl=;a idOl fkdfjkiaj ;sìh § iïnkaê; 

NdKavj, ñf,ys m%;sY;l fjkilg idfmaCIj i,ld n,k NdKavfha b,a,qfï m%;sY;l 
fjki fyj;a b,a,qu olajk ixfõ§;dj uek ±laùu yria ñ, b,a,qï kuH;djh f,i 
ye|skafõ' 

yria ñ, b,a,qම් kuH;dj .Kkh lrk wdldrh 

 

  

      𝐶𝑒𝑑 =  
∆𝑄𝑥

∆𝑃𝑦
 ×  

𝑃𝑦 

𝑄𝑥
  

Ced   = yria ñ, b,a,qï kuH;djh  

ΔQx   = i,ld n,k NdKavfha b,a,qfï fjki  

ΔPy    = iïnkaê; NdKavfha ñf,ys fjki  

𝑃𝑦  = iïnkaê; NdKavfha fmr ñ,  

𝑄𝑥   = i,ld n,k NdKavfha fmr b,a,qï m%udKh  

 

yria ñ, b,a,qï kuH;djfha m%fNao  

yria ñ, b,a,qï ix.=Klh wkqj yria ñ, b,a,qï kuH;djfha m%fNao 2la yÿkd .; 
yel'  

  1' yria ñ, b,a,qï kuH;d ix.==Klh Ok w.hla .ekSu 
  2' yria ñ, b,a,qï kuH;d ix.=Klh iDK w.hla .ekSu 
 

 

 

 

yria ñ, b,a,qï kuH;d ix.=Klh Ok w.hla .ekSu 

i,ld n,k NdKavfha b,a,qfï m%;sY;l fjki 

iïnkaê; NdKavfha ñf,ys m%;sY;l fjki 
Ced = 



 yria ñ, b,a,qï kuH;djh Ok w.hla .kq ,nkafka iïnkaê; NdKavfha ñf,ys 
fjki yd i,ld n,k NdKavfha b,a,qfï fjki w;r wkqf,dau iïnkaO;djhla mj;sk 
úgh' tjeks wkqf,dau iïnkaO;djhla mj;skafka wdfoaYk NdKavj,h' 

yria ñ, b,a,qï kuH;djh Ok w.hla .kakd wdldr 2la we;' 

yria ñ, b,a,qï kuH;djh +1 g jeä w.hla .ekSu' 
 iïnkaë; NdKavfha ñ, yd i,ld n,k NdKAvfha b,a,qu w;r wkqf,dau 
iïnkaO;djhla mj;sk úg iïnkaê; NdKavfha ñf,ys m%;sY;l fjkig jvd 
i,ld n,k NdKavfha b,a,qï m%;sY;l fjki úYd, jk úg yria ñ, b,a,qï 

kuH;d ix.=Klh +1 g jeä w.hla .kS' yria ñ, b,a,qï kuH;d ix.=Klh +1 g 
jvd jeä w.hla .kq ,nkafka ióm;u wdfoaYk NdKav hq.,hl h'  

නිදසුන් (- ng¾ fjkqjg ud.ßka 

yria ñ, b,a,qï kuH;djh +1 g wvq w.hla .ekSu 
 iïnkaê; NdKavfha ñ, yd i,ld n,k NdKavfha b,a,qu w;r wkqf,dau 
iïnkaO;djhla mj;sk úg iïnkaê; NdKavfha ñf,ys m%;sY;l fjkig jvd i,ld 
n,k NdKavfha b,a,qfï m%;sY;l fjki wvq jk úg yria ñ, b,a,qï kuH;d 

ix.=Klh +1 g wvq w.hla .kS' yria ñ, b,a,qï kuH;d ix.=Klh +1g wvq w.hla 
.kq ,nkafka ÿria: wdfoaYk NdKav hq.,hlh' 

  නිදසුන් (- ng¾ fjkqjg cEï 

yria ñ, b,a,qï kuH;d ix.=Klh iDK w.hla .ekSu' 

yria ñ, b,a,qï kuH;djh iDK w.hla .kq ,nkafka iïnkaê; NdKavfha ñf,ys 
fjki yd i,ld n,k NdKavfha b,a,qfï fjki w;r m%;sf,dau iïnkaO;djhla mj;sk 
úgh' tjeks m%;sf,dau iïnkaO;djhla mj;skafka wkqmQrl NdKav hq.,hlh' 

නිදසුන් - gh¾ yd áhqí 

yria ñ, b,a,qï kuH;djhg ksoiqka 

(1) A NdKavfha ñ, 10] la jeä jk úg B NdKavfha b,a,qu 12] la jeä úh  

  
  

                   = 
12%

10%
   = 1.2   - ióm;u wdfoaYk NdKav  

(2) C NdKavfha ñ, 8] la jeä jk úg D NdKavfha b,a,qu 4] la jeä úh' 
  

  

                   = 
4%

8%
 = 0.5   - ÿria: wdfoaYk NdKav  

(3) E NdKavfha ñ, 10] la jeä jk úg G NdKavfha b,a,qu 6] la jeä úh' 

  

                    

                                          = 
−6%

10%
 = - 0.6   - wkqmQrl NdKav  

i,ld n,k Ndkavfha b,a,qfï m%;sY;l 
fjki 
iïnkaê; NdKavfha ñf,a m%;sY;l fjki 

Ced = 

i,ld n,k Ndkavfha b,a,fqï m%;sY;l 
fjki 
iïnkaê; NdKavfha ñf,a m%;sY;l fjki 

Ced = 

i,ld n,k Ndkavfha b,a,qfï m%;sY;l 
fjki 
iïnkaê; NdKavfha ñf,a m%;sY;l fjki 

Ced = 



(4) NdKav hq.,l ñ, yd b,a,qï 
m%udKh my; ±lafõ'  

A NdKavfha ñ,   B NdKavfha ñ,  

 20    40 

 30    80 

𝐶𝑒𝑑 =  
∆𝑄𝑥

∆𝑃𝑦
 ×  

𝑃𝑦

𝑄𝑥
  

=  
40

10
 ×  

20

40
  

= 2   = ióm;u wdfoaYk NdKav 
 

(6) NdKav hq.,l ñ, yd b,a,qï m%udKh my; ±lafõ'   

E NdKavfha ñ,   G NdKavfha ñ,  

   20    40 

  30    30 

          𝐶𝑒𝑑 =  
∆𝑄𝑥

∆𝑃𝑦
 ×  

𝑃𝑦

𝑄𝑥
  

=  
−10

10
 ×  

20

40
  

= −0.5   = wkqmQrl NdKav 

 

 

 

(5) NdKav hq.,l ñ, yd b,a,qï m%udKh my; 
±lafõ' 

C NdKavfha ñ,  D NdKavfha ñ,  

 40   80 

 60   100 

 𝐶𝑒𝑑 =  
∆𝑄𝑥

∆𝑃𝑦
 ×  

𝑃𝑦

𝑄𝑥
  

              =  
20

20
 ×  

40

80
  

              = 0.5    

                     = ÿria: wdfoaYk NdKav 
 


